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PICTURA PE LEMN DIN PATRIMONIUL CULTURAL 
NAŢIONAL DE PE TERITORIUL JUDEŢULUI VRAN
CEA (SEC. XVI-1/4 SEC. XIX) 

LELIA PAVEL 

Legislaţia intrată in vigoare in anul 1 974, a impus crearea 
unui sistem nou de evidenţă, capabil să inventarieze şi să evalueze in 
acelaşi timp bunurile culturale cu valoare documentară, istorică şi artis
tică deosebită, din categoria celor mobile sau imobile, aflate pe terito
riul ţării. Totodată a impulsionat activitatea de valorificare a acestui 
patrimoniu, preocupări care sînt îndreptate spre depistarea şi redarea 
valorilor trecutului, originalitatea, unitatea şi superioritatea acestor crea
ţii in scopul punerii lor in circuit ştiinţific şi public general. 

In urma acţiunii de evidenţiere, inventariere şi fişare a bunurilor 
culturale existente în judeţul Vrancea, s-a constatat că judeţul dispune 
de un bogat patrimoniu de artă plastică şi anume pictură pe lemn, ce 
datează din secolul al XVI-lea cea mai veche şi din secolul al XIX-lea 
cea mai nouă. Specificăm că studiul de faţă se ocupă de pictura pe lemn 
care prin caracteristicile stilistice, artistice deosebite, precum şi de se
colul în care a fost creată, poate face parte din avuţia inestimabilă a 
poporului român, aceea a patrimoniului cultural naţional, care constituie 
la rîndul său expresia unor mărturii şi profunde strădanii ale unui popor. 

Pentru o mai bună cunoaştere a acestui patrimoniu, avîndu-se în 
vedere faptul că el reprezintă "un document dintre cele mai importante, 
care dincolo de valoarea artistică, prin conţinutul de idei şi execuţie teh
nică lămureşte şcolile de artă, personalităţile artistice, legăturile cu alte 
ţări, curentele culturale care ajungeau pînă în mediul românesc" 1 s-a 
realizat prezentul studiu in care selectiv a fost inclusă pictura pe lemn 
de pe întreg teritoriul judeţului, majoritatea aflată în monumentele de 
cult. S-a ales structurarea cronologică fiind cea mai potrivită în cazul 
în care icoanele provin din secole diferite, urmărindu-se în acelaşi timp 
şi caracteristicile lor stilistice care le încadrează în epoca respectivă. 

In urma cercetărilor întreprinse asupra lor, s-a constatat că ele pro
vin din diferite centre artistice ale ţării, cele mai multe din atelierele 
moldoveneşti ,  icoanele făcînd parte din inventarul bisericilor ctitorite 
de domnitori moldoveni .  Amintim aici de dou[l dintre ele şi anume mî
năstirea Mera " ... carele această sfîntă mănăstire este zidită şi făcut(ă) 

1 Corina Nicolescu, Icoane vechi româneşti, Bucurc�ti ed. Merid iane, 1 9 7 1 ,  p. 8. 
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din temelie de luminatul Domnul nostru Ioan Constantin Voievod .. .  " 2, 
tatăl lui Dimitrie Cantemir, la finele secolului al XVII-lea şi de mînăs
tirea Vizantea ridicată de Ieremia Movilă în primii ani de domnie la 
începutul veacului al XVII-lea. Mînăstirile ctitorite de domnitori erau 
înzestrate de către aceştia pe lîngă pămînturi, moşii, mori, heleşteie, 
păduri şi cu obiecte de cult, îndeosebi icoane pe lemn, deoarece " .. .în tre
cutul artistic şi spiritual al ţărilor române . . .  icoanele pe lemn au jucat 
un rol important ca obiect de cult, în biserici şi mînăstiri, alcătuind an
sambluri sub forma iconostaselor sau tîmplelor ... " 3, avind totodată da
rul de a înfrumuseţa interiorul lăcaşului de cult. 

Iniţial mînăstirile amintite anterior au fost construite din lemn şi 
ca multe alte biserici din Vrancea, cum ar fi Valea Sării , Herăstrău -
Nistoreşti, Angheleşti, Rugineşti, fiind lipsite de pictură murală, au fost 
decorate in interior cu icoane pictate pe lemn. 

Secolul al XVI-lea se caracterizează sub raport tematic prin icoane 
portret " . . .  deosebit de ingrijite ca tehnică" " . . .  , in care picturile capătă 
aspecte statuare, intr-o mărime ce se apropie de cea naturală, fiind o 
pictură oficială, executată la cererea domnitorilor sau marilor boieri 
şi care se adresa unui public restrîns. O astfel de icoană se păstrează 
în colecţia "Stamatineşti" din Focşani,  înfăţişînd pe "Maica Domnului 
cu pruncul" pe braţul drept. In secolul al XIX-lea i s-au adăugat rizele 
şi mîinile din metal cizelat. In inventarul mînăstirii Mera se află icoana 
cu chipul Maicii Domnului cu pruncul (tipul Hodghitria), care prin 
gama coloristică, prin modul in care este tratat stratul gros de prepa
raţie al suportului, prin folosirea fişiilor de pînză pentru unificarea 
muchiilor de legătură, dar mai ales prin modul cum sînt tratate chipurile 
ne indreptăţesc să o încadrăm în secolul al XVI-lea. Icoanele au fost 
pictate in acest secol de un pictor moldovean , concluzie ce rezultă din 
multele similitudini cu icoane aflate in mînăstirile Moldovei. 

Patrimoniul judeţean vrincean conservă valori artistice specifice se
colului următor, XVII ,  ce se deosebesc de cele din veacul anterior prin 
faptul că sint lucrate mai puţin ingrijit, culorile sînt mai bogate, mai 
vii, strălucitoare, folosindu-se mult aurul pentru fondul icoanelor cît 
şi pentru haşurilc ce modelează draperiile sau prin apariţia unor peisaje 
şi arhitectură care acoperă o parte din fondul icoanei. 

In această categorie se încadrează icoanele minăstirii Vizantea, înăl
ţată la începutul veacului al XVII-lea. Un document care face prima 
menţiune a mînăstirii datează din 1 720 ( 1612) martie 9, fiind emis de 
cancelaria domnitorului Ştefan Tomşa, document de întăritură a unei 
danii pe care călugării mînăstirii o primiseră de la ctitorul lor, aşa cum 
probabil inzestrase biserica şi cu icoanele ce s-au păstrat pînă în zilele 
noastre. La aceste icoane întîlnim elemente baroce, pictura impresionînd 
prin caracterul ei fastuos precum şi prin fondul şi cadrul icoanelor 
sculptate şi aurite, lucrate pe un strat de preparaţie mai gros, în care 
s-au săpat motive vegetale în relief, motive ce fac parte din repertoriul 
decorativ caracteristic sfîrşitului de secol XVII cînd " . . .  artiştii acordă o 

2 C. D. Constantinescu-Mirceşti, H. H. Stahl, Documente vrînccne. Că1·ţi domneşti, 
hotămicii, 1·ăvaşe şi izvoade, vol. 1, 1929, p. 3. 

3 C. Nicolescu, op. cit, p. 13.  
4 Idem, p. 18. 
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importanţă deosebită fondului şi cadrului icoanelor datorită sculpturii". 6 
Folosirea fondului de aur decorat în relief plat cu motive vegetale, 
cu elemente în torsadă, amintesc de icoanele din Moldova. Una 
din icoanele aflate în colectia mînăstirii vine să concluzioneze cele 
afirmate mai sus, şi anu�e icoana, împărătească ce redă chipul 
"Maicii Domnului cu pruncul" de tip Hodighitria, în care Maria este 
reprezentată bust, cu pruncul pe braţul stîng, drapată într-un maforion 
roşu vişiniu, căptuşit cu verde. Isus poartă o tunică verde cu mantie 
ocru. Faldurile veşmintelor sînt sugerate de blicuri aurii. Chipurile 
sînt pictate cu ocru pentru părţile luminate şi măsliniu pentru umbre. 
Icoana se încadrează în categoria celor cu cîmp central şi scene margi
nale, fondul fiind sculptat, bogat ornamentat cu decoraţii în relief plat 
ce sitiliZL'ază frunze şi flori, totul fiind aurit. Scenele marginale care 
ilustrează chipuri de prooroci şi apostoli sînt cuprinse in cîmpuri drept
unghiulare avînd toate fondul aurit. 6 

Un alt exemplar aparţinînd aceluiaşi secol, XVII, s-a găsit în co
lecţia mînăstiri i Mcra, icoana "Sfîntului Ioan Botezătorul înaripat" ,  în
făţişat ca pustnic, cu privire fixă şi obraz rigid, impresionînd prin forţa 
de interiorizare. Personajul nu mai ocupă, ca în secolele trecute, întreg 
spaţiul icoanei , deoarece acum apar elementele specifice veacului căreia 
îi aparţ ine, adică peisajul şi arhitecturi le sau în cazul de faţă upare un 
episod din viaţa sfîntului Ioan. 

Secolele următoare, XVIII-XIX, sînt mai bogat reprezentate în 
pictură pe lemn, judeţul nostru deţinînd un număr mare de icoane, care 
prin curacteristicile stilistice şi tehnice se încadrează în limitele secolelor 
respective. Incepind cu secolul al XVIII-lea, pictura pe lemn cunoac;;te 
o nouă fază de dezvoltare, ea fiind opera unor meşteri pregătiţi la şcolile 
locale, care caută să răspundă cerinţelor clasei m ij locii (mica boierime, 
negustori, obştii săteşti - cea care înalţă acum lăcaşuri de cult). Se men
ţionează existenţa unor grupări de artişti, a unor nuclee locale de pictori 
care vor lăsa amprenta lor personală pe creaţiile artistice odată cu sem
nătura numelui său. Dacă dintre secolele anterioare s-au păstrat mai 
puţine ştiri despre viaţă şi activitatea meşterilor iconari , multe dintre 
creaţiile lor " . . .  rămînînd tăinuite datorită concepţiei de umilinţă creş
tină . . . " 7, care-i reţineau să-şi iscălească operele, în secolul al XVIII-lea 
apare însemnat pe icoane numele celui care a pictat-o. În această atmos
feră artistică a secolului XVIII au fost pictate icoanele din colecţia 
mînăstirii Poiana Mărului pc care zugravul şi-a lăsat semnătura precum 
şi anul realizării lor. Il 

La începutul secolului a apărut în munţii Buzăului la Poiana Mă
rului, un schit cu acelaşi nume, întemeiat la vreo 40 km spre apus de 
Rîmnicul Sărat, de către călugări sihaştri, înzestrat de ctitori români 
(datele sînt cuh:se după o însemnare pe un manuscris al mînăstirii). Aici 

5 A. Sava, Documente putnene, voi. 1, Focşani, 1929, p. 8. 
6 C. Nicolescu, op. cit., p. 22. 
7 Idem, p. 27. 
8 A. Stăniloae, Momente din vechea spiritualitate a ţinutului buzoian, în "Spi

ritualitate şi istorie la întorsura Carpaţilor". 
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a existat " ... un puternic focar de cultură şi viaţă monahală . . . " 9 în timpul 
stareţului Vasile " . . .  care a venit în Ţara Românească mult înainte de 
Paisie, prin 1 7 13" 10  şi care se pare că este întemeietorul schitului. Că
lugării mînăstiri i au copiat manuscrise, ceea ce ne face să afirmăm 
faptul că pe lîngă călugări copişti să fi existat aici un atelier de pic
tură ai căror meşteri să-şi fi lăsat semnătura pe icoanele amintite 
mai sus. 

Dintre lucrările existente în colecţia schitului, cu semnătura meş
terului zugrav Tcofan, amintim icoana care-l înfăţişează pe "Sfîntul 
Nicolae" în picioare, înveşmîntat într-un stihar alb, felon verde tivit  
cu galon de aur. Chipul pictat cu trandafiriu este încadrat de barbă 
căruntă. Drapajul vestimentaţiei este sugerat de culoarea mai deschisă 
a culorii de bază, urmărind şi în acelaşi timp şi linia anatomic[l a cor
pului. Totul este redat pe un fundal gri, iar jumătatea inferioar[l este 
inferioară - "Teofan 1791 "· Celelalte icoane împărăteşti precum şi cele 
praznicale nu au menţionat numele autorului dar lucrate fiind în aceeaşi 
manieră, cu o serie de elemente comune în tratarea temelor, a persona
jelor, a cromaticii ne îndreptăţesc să le considerăm opera acestui artist, 
lui Teofan zugrav. Modul în care s-a tratat vestimentaţia, îngerii în zbor 
care încadrează personajele, norii pe care stau acestea, par elemente 
de influenţă occidentală şi elemente care apar în pictură la sfîrşitul sec. 
XVIII şi începutul sec. XIX. Cromatica vie folosită, plăcut armonizată, 
desenul chipurilor executat cu multă migală şi măiestrie ni-l recomand[l 
pe Teofan ca pictor de mare talent. 

Alteori aflăm despre meşterii iconari chiar din actele emise de 
domnitori, cele mai multe contracte de lucrări, vorbesc despre aceştia 
ca fiind cunoscători şi stăpîni pe meseria lor. Un document din anul 
1 748,17256, iunie 18 ,  emis de Grigore Ghica Vodă, întărE'şte mai multe 
proprietăţi "boierilor" săi : Ilie medelnicerul, Costea postelnicul şi Ioniţă , 
fii lui Gheorghe Zugravul: şi nepoţii lui Mihai Zugravul. ti Ace�tia stă
pîneau proprietăţi şi mori în apropiere de Focşani " ... din hotarul Floreş
tilor, din apa Milcovului, pînă în drumul cel mare ce merge de la 
Focşani la Floreşti ." H Pe unele dintre icoanele aflate în inventarul bi
sericilor din Cîmpineanca şi Focşani (biserica Sf. Ioan Botezătorul), apar 
numele celor care le-au zugrăvit : Ioniţă şi Mihai Zugrav. Avînd în 
vedere datarea icoanelor 1847-1848, deducem faptul că cei doi zugravi 
sînt urmaşii celor pomeniţi în documentul mai sus amintit, deoadece 
meşteşugul pictării icoanelor se putea transmite din tată în fiu, ei pre
luînd totodată tradiţiile înaintaşilor lor. 

9 A. Sava, Contribuţii la istoria bisericii vrincene, în "Milcovia" an. II, val. I, 
Focşani, 1931, p. 24. 

10 Ibidem. 
1 1  Fl. Dumitrescu, Sculptura in lemn brincovenească, în "Pagini de veche artll 

românească", voi. III ,  Bucureşti, 1974, p. 16. 
12  N. Iorga, Les arts mineurs en Roumanie, Bucureşti, 1934, p. 17. 
13  Emil Diaconescu, Contracte de zugravi de biserici, în "S.C.I.A." 5eria Artă 

Plastică, tom. 14, val. I, Bucureşti 1967, p. 36. 
14 Ibidem. 
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Icoanele ce  aparţin noului secol, a l  XIX-lea, reprezintă documente 
însemnate pentru arta veacului respectiv, ele venind să ilustreze impor
tantele rc'structurări artistice şi culturale ce au avut loc şi care şi-au fă
cut apariţia înc{t de la finele secolului XVIII, cînd arta străbate direcţii 
noi, de trecere spre arta modernă. Se fac simţite acum tot mai multe 
elemente de i nspiraţie occidentalft, elemente ce au canalizat pictura pe 
lemn spre pictura de şevalet, care a adoptat subiecte teologice, dar 
tratarea lor a devenit mai realistă, cu scene din viaţa laică diferite de 
cele tr<�diţionale ale artei medievale, cu caracter bizantin. Amintim aici 
Î( o a ne ce da tează din prima jumătate a sec. XIX deţinute de biserici 
d in  S tr[\Oane, Foc�ani, Cote�ti care sînt specifice acestui model de a 
picta  a începutului de secol. 

Sintetizînd, menţionăm că judeţul Vrancea deţine un bogat patri
moniu de pictură pe lemn, majoritatea aflat în inventarul biserici lor şi 
monumcntelor din judeţ. Icoanele aparţinînd secolelor XVI--XVII se 
aS('am[m Ct cu cele păstrate în mînăstirile din Moldova, provenind din 
acelea�i centre, deoarece mînăstirile vrîncene care le ad[tpostesc au fost 
ctitori i lc> domnitori lor moldoveni .  La aceste icoan(' meşterii au folosit 
proct'dee de tradiţie bizantină, redind chipuri cu ovalul prelung şi regu
lat, pictate cu tonuri de ocru, modelarea lor obţinindu-sc prin trect'rca 
de la ocru la brun pentru părţile luminate şi respectiv pentru umbre, 
rPuşind astfpl să redea volumele. 

La cele de secol XVIII  - început de XIX, care incep să poarte şi 
s<·mn;ttura meşterului, se remarcă faptul că gama coloristică s-a îmbo
găţit, draperiile sînt executate cu haşuri de aur, ceea ce dă picturii mai 
mult[t strălucire. hi fac apariţia elemente de tip occidental, scene laice, 
peisaje şi arhitecturi, îngeri în zbor, elemente ce sugerează că pictura 
pe lemn se îndreaptă spre cea de şevalet. 

Tot acum apar nume de zugravi ce sînt menţionaţi in documente, 
ceea ce ne face să afirmăm că în judeţ au fiinţat ateliere locale care 
realizau icoane la cererea ctitorilor. De fapt trebuie reliefat rolul ctito
rilor fie domnitori , fie înalţi dregători, fie obştea sătească vrînceană, 
care au înălţat adevărate monumente de arhitectură, înfrumuseţindu-le 
şi în acelaşi timp inzestrîndu-le cu opere de artă, stimulînd atit arta 
medievală românească, cît şi pe meşterii iconari care au realizat opere 
de valoare inestimabilă. 

LA PEINTURE SUR BOIS DE PATRIMOINE CULTUREL NATIONEL 
DE DEPARTAMENT DE VRANCEIA (LES XVI-1 /4XIX-ES Sif:CLES) 

RESUME 

Le patrimoine departamental appartenant au XVI-e siecle - 1 /4 du X I X-e 

siecle contient des oeuvres de la peinture sur bois d 'une grande valeur artistique. 

L'auteur souligne leur cote ideologique, en soulignant le milieu cultural de 

l'epoque aussi que la personalite des artistes. 
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